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Ο θρύλος του Μαρµαρωµένου βασιλιά 
 

Σε όλη τη διάρκεια της πολιορκίας της 

Πόλης από τους Τούρκους ο τελευταίος 

αυτοκράτορας του Βυζαντίου Κωνσταντίνος 

Παλαιολόγος αγωνιζόταν ως απλός 

στρατιώτης µε θάρρος και ανδρεία στα τείχη. Το 

παράδειγµα του έδινε θάρρος στους άλλους 

στρατιώτες που ξεπερνούσαν τους εαυτούς 

τους στην υπεράσπιση της Βασιλεύουσας. Όταν 

ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος αντιλήφθηκε ότι οι 

Τούρκοι είχαν µπει στην εσωτερική πλευρά των 

τειχών από την Κεκρόπορτα, έβγαλε τα βασιλικά 

του ρούχα και όλα τα σύµβολα της 

αυτοκρατορικής του εξουσίας και παίρνοντας 

ένα σπαθί και µια ασπίδα κατευθύνθηκε στην 

Πύλη του Ρωµανού για να αγωνιστεί µέχρι 

θανάτου, αφού η µάχη φαινόταν χαµένη.  

Ο θρύλος λέει ότι τη στιγµή που ο βασιλιάς περικυκλώθηκε από τους 

Τούρκους, ένας άγγελος του Κυρίου τον άρπαξε και τον έκρυψε σε µια 

σπηλιά, αφού πρώτα τον µαρµάρωσε. Στη σπηλιά αυτή περιµένει για αιώνες ο 

"Μαρµαρωµένος Βασιλιάς" να ξαναέρθει την κατάλληλη στιγµή, "το πλήρωµα του 

χρόνου", και ο άγγελος Κυρίου θα του ξαναδώσει τη ζωή και το σπαθί του για να 

διώξει του Τούρκους από την Κωνσταντινούπολη και να τους κυνηγήσει µέχρι την 

Κόκκινη Μηλιά και στη µάχη που θα γίνει οι Τούρκοι θα νικηθούν και "θα κολυµπήσει 

το µοσχάρι στο αίµα τους", Ο θρύλος προσθέτει, ακόµα, ότι οι Τούρκοι ψάχνουν 

συνεχώς να ανακαλύψουν τη σπηλιά, όπου βρίσκεται ο Μαρµαρωµένος Βασιλιάς για 

να χτίσουν την είσοδο της, ώστε να µην µπορεί να ξαναβγεί από εκεί. Όµως, οι 

προσπάθειες τους είναι συνεχώς άκαρπες, αφού ο άγγελος προστατεύει τον 

Μαρµαρωµένο Βασιλιά και περιµένει την εντολή του θεού για να τον ξυπνήσει. 



Αρχικά, ο µύθος αναφέρεται στον βασιλιά ο οποίος βλέποντας ότι η πόλη του πάει 

να χαθεί, πέφτει στη µάχη και ουσιαστικά θυσιάζει το θρόνο και τα αξιώµατα του, 

για χάρη της ΠΑΤΡΙ∆ΑΣ και της ΠΟΛΗΣ του. Με αυτή του την κίνηση θέλει να 

δώσει σε όλους τους Έλληνες  δύναµη,  αιδιοδοξία και παρότρυνση ώστε να 

µη χάσουν την πίστη τους και να συνεχίσουν να αγωνίζονται µέχρι θανάτου. 

Έπειτα, παρεµβάλλεται µία αγγελική θεότητα µε σκοπό να σώσει τον βασιλιά τη 

στιγµή που βρισκόταν σε δύσκολη θέση, έτσι ώστε να τον µαρµαρώσει. Και ύστερα,  

µε εντολή του Θεού να τον ξυπνήσει για να δώσει το τέλος. Με αυτή τη παρέµβαση, 

επισηµαίνεται η αναγκαιότητα της πίστης των Ελλήνων σε µια ανώτερη 

δύναµη! 

Πέρα όµως από αυτό τον µύθο, ένα θέµα συζήτησης που πρέπει να τεθεί είναι η 

τωρινή σχέση Ελλάδας-Τουρκίας!  

Τους νιώθουµε εχθρούς ή φίλους µας; 

Από τη µία πλευρά, µπορεί να σκεφτόµαστε ότι µας είχαν 400 χρόνια σκλαβωµένους 

και ακόµη και η τωρινή στάση τους είναι προκλητική και ανεπίτρεπτη.  

Τι ... φίλοι µας θα είναι; 

Από την άλλη πλευρά,  αυτά έγιναν πριν 200 χρόνια. Τόσες γενιές έχουν περάσει 

από τότε και ίσως τα πράγµατα να έχουν αλλάξει. Άνθρωποι δεν είµαστε όλοι; Γιατί 

να υποστηρίζουµε εθνικιστικές αντιλήψεις; 

Σας αφήνουµε να αναρωτηθείτε .... 

Η Άλωση της Πόλης, από τον λαϊκό ζωγράφο Θεόφιλο 
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Συµπεράσµατα από τους θρύλους για την Άλωση της Πόλης 

Οι θρύλοι γύρω από την άλωση της Πόλης είναι πολυάριθµοι και αποτελούν 

αναπόσπαστο κοµµάτι της εθνικής µας συνείδησης.  

Η κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Οθωµανούς, σηµερινούς Τούρκους, 

σηµατοδότησε το τέλος της Βυζαντινής περιόδου, όπου το ελληνικό στοιχείο 

γνώρισε τεράστια άνθιση.  

Η απώλεια του σηµαντικότερου ελληνικού πνευµατικού και πολιτιστικού κέντρου 

εκείνης της εποχής, οδήγησε σε βαθιά απόγνωση και µαρασµό τους Έλληνες και 

έδωσε την αφορµή για να δηµιουργηθούν οι θρύλοι που αποτελούν ζωντανή 

ανάµνηση όλων όσων συνέβησαν τότε. Οι θρύλοι αυτοί αποτελούν τον πιο 

παραστατικό θρήνο του έθνους για το τέλος µιας ένδοξης εποχής. Σε όλους 

τους θρύλους κυριαρχεί το θρησκευτικό στοιχείο αφού όλα γίνονται σύµφωνα µε το 

θέληµα του Θεού που καθορίζει τις τύχες των ανθρώπων και της Πόλης. Επιπλέον 

καλλιεργείται του εθνικό στοιχείο, αφού οι Έλληνες αναγνωρίζονται ως οι µόνοι 

κυρίαρχοι της Πόλης. Ένα ακόµη βασικό χαρακτηριστικό είναι ότι όλα σταµατούν µε 

το άκουσµα και µόνο των άσχηµων νέων και απαραίτητη προϋπόθεση για να 

επανέλθει η ζωή στους φυσιολογικούς της ρυθµούς είναι η ανακατάληψη της Πόλης. 

Έτσι γίνεται φανερό ότι ακόµη και η φύση θρηνεί και συµπαραστέκεται στο ελληνικό 

στοιχείο. Μέσα από τα χαρακτηριστικά των θρύλων αναδεικνύεται η κατάφωρη 

αδικία εις βάρος των Ελλήνων και ταυτόχρονα δίνουν θάρρος και ελπίδα στις 

επόµενες γενιές προκειµένου να πραγµατοποιήσουν το όραµα του Έθνους, το οποίο 

αποτυπώνεται στον στίχο: «Πάλι µε χρόνια µε καιρούς πάλι δικά µας θα ’ναι». 

Η επιβίωση των θρύλων ακόµη και στη σηµερινή εποχή, µε την µεταφορά τους στην 

λαϊκή παράδοση και η συντήρηση της µνήµης, µέσα από αφηγήσεις και µαρτυρίες, 

έχει ως αποτέλεσµα να παραµένει ζωντανή η ιστορία µας και να αποτελεί 

µέρος του συλλογικού µας υποσυνείδητου, το οποίο εκφράζεται µε την 

εχθρότητά µας πρός τους Τούρκους. Στη µνήµη µας έχουν αποτυπωθεί ως οι 

βάρβαροι κατακτητές, που διέλυσαν την Βυζαντινή Αυτοκρατορία και ταπείνωσαν το 

ελληνικό στοιχείο. Οι θρύλοι επηρεάζουν κια διαµορφώνουν την αντίληψή µας και γι’ 

αυτό τους αντιµετωπίζουµε ως ένα λαό τόσο διαφορετικό από εµάς, που ακόµη και η 

πάροδος του χρόνου δεν µπορεί να εξαλείψει την προκατάληψη αυτή. Νιώθουµε ότι 

σηµάδεψαν αρνητικά την ιστορία µας και αποτελούν τον κύριο παράγοντα για την 

παρακµή του Έθνους. 

Τέλος η προσκόλησή µας στους θρύλους και τις ιδέες που εκφράζουν, µας κάνει να 

είµαστε καχύποπτοι και προκατειληµµένοι, µας εµποδίζει να δούµε τα προβλήµατα 

αντικειµενικά και αποτελεί αρνητικό παράγοντα στις µεταξύ µας σχέσεις. 


